

弼马败天王

骅骝骐驎， 辘駟纤离； 龙媒紫燕， 挟翼骠驎；
 駉駉银鬃， 祢翊飞黄； 犏骡翻羽， 赤兔超光；
 逾辉弥景， 腾雾胜黄； 追风绝地， 飞皦奔霄；
 逸飘赤电， 铜爵浮云； 骠珑虎刺， 绝尘紫鳞；
 四极大宛， 八骏九逸， 千里绝群。

此等良马， 一个个

嘶风逐电精神壮， 踏雾登云气力长。

玉皇大帝还是封了一个几乎是量身定制官职给他：弼马温。弼马温，应该是谐音，小说诗词说的明白，读者应该从音上辨别：“知音”。我猜测是“避马稳、辟马稳”

的谐音。之所以这么猜，实在是小说中已经直接点出来了“紧缚拴牢莫外寻。”

如果以孙悟空初次出道的智商，他应该一听官职就知道自己怎么回事了。还记得祖师敲他脑壳的典故吧，那时候的孙悟空，是何等的智商，现在简直就是阿呆一个。

身穿金甲亮堂堂，头戴金冠光映映。

手举金箍棒一根，足踏云鞋皆相称。

一双怪眼似明星，两耳过肩眉又硬。

挺挺身才变化多，声音响亮如钟磬。

尖嘴咨牙弼马温，心高要做齐天圣。

现在孙悟空已经控制不住自我肯定、自我表扬的热烈情绪了，估计他每天起床的第一件事情，就是照镜子看看

是不是自己更英姿勃发了。对所有人来说，意念指挥人身，对修道人来说，意念还能指挥功能和神通；现在孙悟空被脱缰野马一样的意念给指挥了。孙悟空的意念，犹如脱缰的野马，开始指挥着他的脑袋、指挥着他的神通，胡作非为。这时候孙悟空的本尊，反而犹如一个傀儡。

独角鬼王逢迎他：“大王有此神通，如何与他养马？就做个‘齐天大圣’，有何不可？”孙悟空一听正合我意，马上就树旌旗自称齐天大圣了。

“猴王闻说，欢喜不胜，连道几个好！好！好！教四健将：‘就替我快置个旌旗，旗上写齐天大圣四大字，立竿张挂。自此以后，只称我为齐天大圣，不许再称大王。亦可传与各洞妖王，一体知悉。’”

你看看，鬼王是土堆儿里钻出来的没见过世面很正常。这孙悟空简直是也土得掉渣，连天上是怎么回事都没搞清楚，就自行认为自己已经跟天一般高了。

在孙悟空修道耍弄神通的时候，祖师呵斥他等，“修行的人，口开神气散，舌动是非生。”现在的孙悟空，真是被祖师说的准极了，他一张口就乱说，一乱说就给自己惹麻烦。

棒名如意，斧号宣花。

他两个乍相逢，不知深浅。

斧和棒，左右交加。

一个暗藏神妙，一个大口称夸。

使动法喷云暖雾；展开手播土扬沙。

天将神通就有道，猴王变化实无涯。

棒举却如龙戏水，斧来犹似凤穿花。

巨灵名望传天下，原来本事不如他。

大圣轻轻轮铁棒，着头一下满身麻。

巨灵神很是蔑视，很不给面子的泼了孙悟空一盆冷水：

“这泼猴，这等不知人事，辄敢无状。”巨灵神脑筋不甚灵光、但是他对孙悟空的评价，精准！

巨灵神不知道孙悟空的厉害，然后就理所当然的被打得落花流水、斧柄也断做两截儿。巨灵神败阵而归，托塔李天王不做安抚、却发怒要杀巨灵神。你说这个李天王也真是没道理，连询问一下具体战况都没有，一听部下败阵就急头怪脑的要杀头。

我想这个李天王，要么跟巨灵神有什么历史上的过节，如果有，这个估计得到其他的神话故事中去搜罗了；要是没有，那这个李天王可就也是一个自负的家伙、自负的程度不会比孙悟空差多少。估计是他觉得孙悟空不可能打败巨灵神，巨灵神说打败他可能认为是偷懒、可能认为是不尽力。从《西游记》中可以看出，李天王的水平是有点草包哈，而且刚愎。为什么呢？他儿子哪咤都知道去试探试探，他却想不到。而且哪咤都出主意、出具体的方案了：“父王息怒，且恕巨灵之罪，待孩儿出师一遭，便知深浅。”他还是固执的揪住巨灵神不放过、掩盖自己的粗暴，他对巨灵神是“且教回营待罪管事。”

总角才遮卤，披毛未苦肩。

神奇多敏悟，骨秀更清妍。

诚为天上麒麟子，果是烟霞彩凤仙。

龙种自然非俗相，妙龄端不类尘凡。
身带六般神器械，飞腾变化广无边。
今受玉皇金口诏，敕封海会号三坛。

六臂哪吒太子，天生美石猴王，
相逢真对手，正遇本源流。

那一个蒙差来下界，这一个欺心闹斗牛。

斩妖宝剑锋芒快，砍妖刀狠鬼神愁；

缚妖索子如飞蟒，降妖大杵似狼头；

火轮掣电烘烘艳，往往来来滚绣球。

大圣三条如意棒，前遮后挡运机谋。

苦争数合无高下，太子心中不肯休。

把那六件兵器多教变，百千万亿照头丢。

猴王不惧呵呵笑，铁棒翻腾自运筹。

以一化千千化万，满空乱舞赛飞虬。

唬得各洞妖王都闭户，遍山鬼怪尽藏头。

神兵怒气云惨惨，金箍铁棒响飕飕。

那壁厢，天丁呐喊人人怕；

这壁厢，猴怪摇旗个个忧。

发狠两家齐斗勇，不知那个刚强那个柔。

那一个蒙差来下界，这一个欺心闹斗牛。在这里，什么叫欺心？欺心就是自己骗自己的意思。说的是孙悟空争的这个名份，这个面子，是在骗自己呢。

孙悟空跟哪咤三太子又是一番好厮杀。孙悟空一见哪咤，还是念念叨叨的要求玉皇大帝满足他做齐天大圣的要求。你不是已经自己封自己齐天大圣都一年了么，干嘛还一再要求别人、那个自己瞧不起的玉皇大帝再册封自己一下呢？哦，原来人家的册封更正规。

孙悟空说如果玉帝不从，他就要打上凌霄宝殿，教他龙床定坐不成。他把玉帝打下龙床，你估计他会干啥？我估计，他会卡着玉帝的脖子，要求玉帝封他做齐天大圣。孙猴子不满玉帝不重用自己，但是他又需要别人认可的面子，好大好大。这个爱面子爱到出奇的孙悟空，简直就是个跟大人拼命耍赖的小孩子。

（选自《西游记》《西游漫注》绘图 陈惠冠）